
Atto Camera  
   
 Interrogazione a risposta scritta 4-16373 presentata da ELISABETTA RAMPI  
 giovedì 31 maggio 2012, seduta n.642  
 RAMPI. - Al Ministro dello sviluppo economico, al Ministro dell'ambiente e della tutela del 
territorio e del mare, al Ministro delle politiche agricole, alimentari e forestali. - Per sapere - 
premesso che:  
   
 la divisione exploration & production di ENI ha presentato nel mese di marzo 2012 presso i 
competenti uffici della regione Piemonte, della provincia di Novara e del comune di Carpignano 
Sesia gli atti relativi alla realizzazione di un progetto denominato «Carpignano Sesia 1» che prevede 
la perforazione di un pozzo esplorativo per la ricerca e lo sfruttamento del petrolio;  
   
 le attività previste dal progetto sono le seguenti: allestimento della postazione del pozzo 
Carpignano Sesia 1 per ricevere l'impianto di perforazione; perforazione del pozzo di ricerca, 
completamento, spurgo e prove di produzione; ripristino territoriale parziale (in caso esito positivo) 
e messa in sicurezza del pozzo; chiusura mineraria del pozzo e ripristino territoriale totale (in caso 
di esito negativo);  
   
 in base alla normativa nazionale vigente (decreto legislativo n. 152 del 2006 e s.m.i. «Norme in 
materia ambientale»), della legge regionale n. 40 del 1998 e della delibera della giunta regionale 63-
11032-09 il progetto è assoggettato a procedura di valutazione di impatto ambientale;  
   
 in sede di conferenza dei servizi, tenutasi in data 24 aprile 2012 per la valutazione del progetto, il 
sindaco del comune di Carpignano Sesia ha espresso preoccupazione in merito alla localizzazione e 
al possibile impatto ambientale dell'opera succitata; il sindaco del comune di Ghemme ha espresso 
parere negativo motivato; l'ASL ha rilevato l'opportunità di una valutazione circa la localizzazione 
dell'impianto e le possibili alternative; l'ARPA Piemonte ha richiesto chiarimenti in relazione ai 
parametri ambientali e all'area interessata;  
   
 la popolazione locale ha presentato al sindaco del comune di Carpignano Sesia una raccolta di 
firme per indire un referendum sul progetto e in data 17 aprile ha costituito ufficialmente un 
comitato, denominato DNT (difesa nostra terra) finalizzato al contrasto del progetto -:  
   
 quale sia la posizione dei Ministri interrogati in relazione al progetto denominato «Carpignano 
Sesia 1» e come intendano intervenire, per quanto di competenza, a tutela dei cittadini, dell'integrità 
territoriale e della produzione agroalimentare della zona, in relazione alla quale l'interrogante 
segnala la produzione vinicola quale eccellenza che conferisce al territorio una sua unicità. (4-
16373) 


